

伊朗准备在美国总统选举前报复以色列？

伊拉克竭力避免卷入地区冲突

据美国媒体日前报道，伊朗准备在接下来几天、或于美国11月5日举行总统选举前从伊拉克境内对以色列发动打击，以回应以军10月末对伊朗军事目标展开的行动。而在地区紧张局势升级之际，作为伊朗邻国，伊拉克与伊朗、美国展开多番沟通，力求避免被拖入地区冲突。

美媒援引情报：伊朗准备动手

阿克西奥斯新闻网网站10月31日援引两名不愿公开姓名的以色列政府官员说法报道，以方所获情报显示，伊朗准备由受其支持的伊拉克民兵武装自伊拉克境内向以色列发射大量无人机和弹道导弹。按照报道说法，伊朗试图避免以色列对伊朗境内战略目标展开又一次报复。

美国有线电视新闻网31日早些时候报道称，伊朗可能于美国总统选举前对以色列10月末发动的打击作出回应。

以色列26日对伊朗境内军事目标实施打击。按照以色列总理内塔尼亚胡说法，以军打击了伊朗“防御能力和导弹生产(设施)”。伊朗军方则回应说，以军行动所致“损失有限”。

伊朗塔斯尼姆通讯社援引伊朗最高领袖办公室主任戈帕耶加尼的话报道，针对以色列近期对伊朗部分地区实施的军事行动，伊朗将作出“严厉、让以色列后悔”的回应。

以色列与伊朗多年来相互敌对。以方指认伊朗发展核武器以及通过其在中东的“代理人”破坏地区稳定。伊朗坚决否认，称其核项目完全出于和平目的。以色列10月26日对伊朗发动打击前，美国政府不支持以色列打击伊朗核设施，也不鼓励以色列破坏伊

朗能源设施。内塔尼亚胡10月31日说，以色列如今“比以前有更多选项”打击伊朗。内塔尼亚胡给军方和安全部门设置的“最高目标”是阻止伊朗获得核武器。

伊拉克多番斡旋 拒绝被拖下水

中东紧张局势持续升温，伊拉克政府拒绝被拖下水。据路透社报道，伊拉克政府担心地区冲突影响伊拉克经济的恢复，打破其在美国与伊朗之间保持的微妙平衡。

美国2003年发动伊拉克战争，2011年年底从伊拉克撤军，但目前仍在该国驻留少量军队。同时，伊拉克境内多个民兵武装是伊朗主导的“抵抗之弧”组成部分。可以说，伊拉克与美国和伊朗均存在千丝万缕的联系。

伊拉克政府消息人士透露，伊拉克

安全官员近期多次造访伊朗，希望伊朗阻止受其支持的伊拉克民兵武装袭击以色列，但受冷遇。伊拉克政府转而请求美国政府，若以色列打算报复伊拉克，美方需予调停，获后者允诺。

路透社报道，本轮巴以冲突去年10月爆发以来，伊拉克民兵武装多次袭击以色列境内目标，以策应巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)。“真主旅”“高费者运动”等伊拉克民兵武装警告，只要以军继续在加沙地带和黎巴嫩推进军事行动，这些组织就不会停止对以色列的袭击。

伊拉克智库苏马里亚基金会主管舒马里说，以色列对加沙地带和黎巴嫩的侵略已“越过红线”，不断升级的地区冲突可能导致伊拉克什叶派卷入一场“先前并不感兴趣”的冲突。按照他的说法，如果地区局势升级，或有“规模更大、更复杂的”抵抗以色列行动。

王逸君(新华社供本报专稿)

近东救济工程处办公室遭破坏

以色列否认“下手”

联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)位于约旦河西岸的办公室10月31日遭破坏。该机构指称破坏系以色列军队制造。以方予以否认，称破坏或由“恐怖分子”埋雷所致。

近东救济工程处主任专员拉扎里尼31日经由社交媒体发文说，近东救济工程处位于约旦河西岸努尔沙姆斯难民营的办公室遭到严重破坏，已无法继续使用。他指认以色列国防军用推土机“下手”。拉扎里尼还说，以军行动破坏了难民营的道路、水网和电网。

美联社记者拍摄的现场画面显示，近东救济工程处办公室的水泥外墙受损，墙体碎块和大量沙土堆在院子里。办公室主要建筑轻微受损，与主要建筑连接的门厅被夷为平地，满是尘土，简易

屋顶也被掀翻落地。以色列国防军否认拉扎里尼的说法。以军在一份声明中称近东救济工程处的说法不实，应是“恐怖分子”在近东救济工程处办公室附近埋设爆炸物，随后将其引爆，试图伏击以军士兵，“爆炸物可能导致建筑受损”。

美联社报道说，暂时难以确认近东救济工程处建筑受损的原因，但这一次与以军先前在约旦河西岸摧毁巴勒斯坦人住所和建筑的“手法”相似。

以军10月31日夜间接击努尔沙姆斯难民营，称他们在这里与武装人员作战。据巴勒斯坦卫生部通报，两名巴勒斯坦人在以军空袭中死亡，另一人被以军开枪打死；以军则说打死一名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)武装人员。

包雪琳(新华社供本报专稿)

朝鲜称试射最新型洲际弹道导弹

新华社首尔11月1日电 据朝中社11月1日报道，朝鲜10月31日试射了该国最新型“火星炮-19”型洲际弹道导弹。

报道说，在试射中，该导弹上升顶点高度为7687.5公里，飞行距离达1001.2公里，飞行时间为5156秒，最后准确落在位于朝鲜东部公海的预定目标水域。试射未对周边国家安全造成负面影响。

报道说，此次试射刷新了朝鲜战略导弹能力的纪录，展现了朝鲜战略遏制

力的“现代性和可靠性”。

朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩现场指导试射活动，并表示此次试射向敌对势力明确表明了朝鲜的应对意志。金正恩说，近来地区紧张局势加剧，此次试射是“向敌对势力明确表明我们应对意志的一项恰当军事行动”，“也是持续发展朝鲜战略攻击力量的必经之路”。

金正恩重申，朝鲜将继续加强现代化战略攻击力量，进一步完备核威慑态势。“朝鲜绝不会改变核武力强化路线”。

尼日利亚洪灾至少已致321人死亡

据新华社阿布贾10月31日电(记者杨喆 侯鸣)尼日利亚官员10月31日说，今年以来尼日利亚多地遭遇洪灾，目前已造成至少321人死亡、74万多人流离失所。

尼日利亚南部拉各斯州州长舒库马·索卢多当天在首都阿布贾对记者说，根据尼国

家经济委员会的报告，洪灾还造成2854人受伤，损毁约28万所房屋和大量耕地。

索卢多说，今年尼36个州中有34个州遭遇洪灾，774个地方政府区中有217个受到影响。尼国家经济委员会已指示相关部门对各地河道和水坝状况进行全面评估，以减轻洪水的破坏性影响。

西班牙洪灾已致205人死亡

新华社马德里11月1日电(记者胡加齐 谢宇智)西班牙东南部从10月29日开始的强降雨引发严重洪灾。至11月1日中午，遇难人数已升至205人。

据西班牙媒体报道，在灾情最严重的巴伦西亚自治区，遇难人数已达202人。此外，卡斯蒂利亚-拉曼查自治区有两人死亡，安达卢西亚自治区有一人死亡。

目前，救灾人员仍在全力搜寻失踪者。西班牙政府此前已派出上千名军事应急部队成员前往灾区，增派的500名士兵1日也已抵达灾区。西班牙国防部说，将全力为灾区提供支援。

目前，受灾地区公路受损、铁路服务中断。西班牙交通大臣奥斯卡·普恩特表示，受损高铁系统或在两周内可恢复运行，但近郊铁路恢复尚需时日。

十年诉讼路漫漫 福岛核事故避难者索赔难

■本报记者 顾文俊 实习生 刘佳雯

上月，广岛地方法院的一纸判决，要求东京电力公司向前往广岛县避难的福岛县等地居民支付约2400万日元的赔偿，再次把人们的目光拉回到2011年的福岛核泄漏事故。避难者在灾难的阴影中苦苦挣扎，为索赔奔走十余年，官司从地方法院一路打到最高法院，进展之缓慢令人无奈。

家园梦碎 数万人故土难归

60岁的今野寿美雄曾经是福岛第一核电站的职员，他生活在福岛县浪江町，工作稳定，生活安逸。他从未接受过任何有关核事故的避难训练，平日里听到的总是“核电站很安全”这样的说法。然而，2011年的福岛核事故打破了这一切。浪江町因为核辐射严重超标，被指定为避难指示区域，在很长的时间里被禁止进入。10年里，今野一家从临时避难所到茨城县再回到福岛县，总共搬了5次家，直到2016年生活才重新回到正

轨。现在他们一家生活在福岛市郊专门安置灾民的社区。

过去十余年，今野试图重建生活，但不安感始终挥之不去。工作和生活的不稳定成了他日常生活的主旋律，他依靠打零工、从事导游和卡车司机等工作来维持生计，疫情期间无法继续导游工作更是让他的收入变得异常紧张。他说：“正常的生活应该是普通工薪族那种朝九晚五的生活，而如今，每天都会有意外发生，有时能找到工作，有时却又闲置下来，每天都在不安中度过。”

虽然家乡在几年后解禁了，但四周的污染依然严重，生活环境早已无法恢复往日模样。最终，在去年九月，今野一家不得不将老宅拆除。在那栋住了九年的房子里，今野曾因为自己精心打造的环绕立体声家庭影院而倍感自豪，那里承载了无数温馨的回亿。如今，昔日的居所已变成一片荒地，一切化为乌有。

与今野一家经历同样不幸的还有许多人。2011年3月11日，日本发生里氏9.0级大地震，地震引发了高达10米的海啸，致使位于震区的福岛第一核电站遭受侵袭，继而引发该核电站的3个核电机组

发生熔炉事故。据不完全统计，灾害发生后，灾区避难者人数一时高达47万人之多。13年来大部分避难者已陆续重归故里，然而由于日本政府的灾区复兴计划推进缓慢，福岛县仍有超过2.5万人在外地过着避难生活，无法返回故乡。

推诿扯皮 赔偿诉讼进展缓慢

据不完全统计，自2013年3月以来，日本全国要求政府和东京电力公司支付赔偿金和慰问金等的集体诉讼案件达30余起，相关赔偿诉讼案件除日本最高法院外，还涉及东京、大阪、名古屋、福冈、仙台、札幌和广岛等地的高等法院以及相关地区的地方法院。然而，在受灾者赔偿问题上，不仅日本政府不愿承担责任，当事方的东京电力公司也一直百般推诿，推卸责任，导致赔偿诉讼案件进展缓慢。

来自福岛县双叶町的80余名原告，以核事故毁掉了他们的故乡和社区为由，向政府和东电提起了5.5亿日元的赔偿诉讼。2020年仙台地方法院一审判决“不承认国家责任”，但要求东电支付1.44亿日元赔偿。对此，原被告双方

均不认可，双双提出上诉。直到2024年3月仙台高等法院才依据日本政府2022年划定的赔付标准作出了要求东电赔偿约1.58亿日元的裁决，但二审驳回了要求日本政府承担相应责任的请求。东电虽然表示愿与当事方以庭外和解方式解决赔偿问题，但在实际操作中，真正达成和解的项目寥寥无几。

除了法律程序缓慢，避难者在申请赔偿时也遇到诸多障碍。比如东电在赔偿金支付过程中过度索要“证明材料”，设法刁难。以福岛县一家花卉公司经营渡部雅幸的索赔为例，东电方面以调查赔偿为由，要求其提供详细的公司经营台账，最终累积材料多达5750页，材料审核过程中不断被要求补充新的证明，导致他的赔偿金一再拖延。这样的繁琐手续让许多避难者感到疲惫，甚至有人放弃了申请。

十余年过去，核事故给避难者带来的阴影深深烙在他们的生活中。许多人失去了家园、工作和心灵上的安宁。这场“马拉松诉讼”何时能让避难者得到迟来的安慰？面对未来的索赔判决，他们期待一份公正的答复。

加快创新转型，上汽冲刺年底“收官战”

近日，上汽集团发布了10月的新能源车销量。当月销售新能源汽车超过15.7万辆，同比增长约51%，1-10月份累计销售新能源汽车90.5万辆，同比增长约20%。汽车龙头，在新赛道上不断跑出新速度。

今年以来，上汽集团面对“内卷外压”的严峻挑战，加快创新转型步伐，不断增强发展韧劲。整体上看，上汽前三季度实现整车批售265万辆，零售销量达到323万辆；新能源汽车累计交付88.6万辆，同比增长29.5%，销量规模位居中国车企第二。

年底前，上汽乘用车荣威、MG品牌还将有多款重磅新能源车上市，涵盖轿车、MPV、SUV等多种类型产品。随着四季度汽车消费传统旺季的到来，上汽将结合新品上市、抢抓市场机遇、提速冲刺、继续保持销量环比连涨势头，全力打好年底“收官战”。

回升势头增强，产销结构优化

通过着力抓好市场终端高品质交付，产业链、供应链压力得到有效缓解，上汽为四季度销量冲高奠定基础。

7月份开始，上汽终端交付量连续3个月保持环比增长，回升势头增强。随着第四季度进入汽车市场传统销售旺季，国庆黄金周期间上汽旗下各企业订单需求持续增长。其中，智己LS6订单超过8000台；上汽乘用车荣威、MG订单同比增长超过20%。新一代MG5累计订单破万；上汽大众帕萨特订单超8000辆，途岳订单破万；上汽通用别克昂科威Plus订单突破7000辆；上汽通用五菱缤果订单超过1.3万辆。结合国家及地方“以旧换新”补贴政策的助力，接下来上汽整车产销回升势头将进一步增强。

产销结构进一步优化。今年前三季度，上汽新能源汽车累计交付88.6万辆，同比增长29.5%；海外市场终端交付

量达到80.6万辆，同比增长5.5%，并积极克服欧盟反补贴调查不利影响，全年欧洲市场销量有望达到新高；自主品牌累计交付190.5万辆，在整体销量中的占比达到59%，较去年同期提升5个百分点。

此外，上汽前三季度汇总口径研发投入达到199.4亿元，占到营业收入的4.75%，研发强度继续保持行业较高水平。



技术坚守“十年如一日”

对核心技术的不懈追求，是传统汽车龙头上汽能够在新赛道上突围的根本原因。早在2014年，上汽就率先提出“电动化、智能网联化、共享化、国际化”新四化发展策略，瞄准新赛道启动转型。此后十年时间里，上汽在智能电动核心技术领域研发投入1500亿元，累计获得26000余项有效专利，插电系统和电池技术更分别在2017年和2023年成功摘得我国最顶级的国家科学技术进步奖。正是在这一基础上，上汽推出了技术水平国际领先的“七大技术底座”，包括纯电、混动、氢能三大整车平台，以及电池、电驱、超混系统和智能车全栈解决方案。第一代“技术底座”的量产应用，奠定了上汽参与新赛道市场竞争的

技术基础，助力整车产品达到国际领先水平，全面赋能上汽自主品牌持续向上突破，有力支撑上汽成为国内首家新能源车和海外销量“双百万”车企。

今年，上汽正式发布了第二代“技术底座”，结合具体用户体验和使用场景，把电动智能汽车做了充分解构，打散成目前的技术底座，在技术上进一步提升核心能力，并探索核心技术间的有机结合，加快重构高阶智驾、融合座舱、数字底盘、高效驱动等上汽电动智能汽车的长板功能体验。第二代技术底座的推出将进一步迎合用户的体验需求，打造品质更好、安全更高的整车产品，逐步起树立各品牌的市场标签。

目前，一系列高科技正在加速上车。全新“星云”纯电专属系列化平台，挑战实现行业领先的“每度电12公里续航”。全新“珠峰”机电一体化整车架构，最高电转化效率超过3.75kWh/L，显著优于行业主流竞品水平。效率提升10%的全新“蓝芯”混合动力系统，混动专属发动机的热效率达到46.3%。领先行业平均水平至少40%的全新“绿芯”电驱系统，系统功率密度提升至4.4kW/kg。引入全固态电池技术的全新平台化魔方电池，能量密度超过400 wh/kg，“银河”全栈3.0智能车解决方案，全面支持大模型的端侧应用，支持国内首款面向量产的L3自动驾驶解决方案的推出。